

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**на диссертацию Сунь Ци**

**на тему «Ответственность участников корпоративных отношений:  
сравнительный анализ по праву Китая и России», представленную на  
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности  
12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право;  
международное частное право**

Диссертационное исследование Сунь Ци посвящено актуальной и малоисследованной в правовой науке теме, связанной с необходимостью эффективного сравнительно-правового анализа регулирования института ответственности участников корпоративных отношений как в Китае, так и в России. Вплоть до настоящего времени в России отсутствуют специальные научные труды, посвященные данному сравнительному анализу, что предопределило направление исследовательского интереса автора – ответственность участников корпоративных отношений: сравнительный анализ по праву Китая и России.

Актуальность темы диссертационной работы не вызывает сомнений в силу многочисленного количества холдинговых структур, созданных и действующих в соответствии с законодательством КНР и РФ. Проблематика ответственности основного общества по обязательствам дочернего в российской правовой доктрине затрагивалась много раз (в том числе, в последние несколько лет отмечается всплеск научно-практического интереса к так называемому «снятию корпоративной вуали»), однако системных научных исследований с учетом материалов судебной практики и иностранного опыта крайне мало. О востребованности научных изысканий по данной теме свидетельствуют также и изменения, внесенные законодателем в Гражданский кодекс РФ (указания основного общества больше не должны быть «обязательными», согласие со сделкой является самостоятельным основанием солидарной ответственности основного общества). В современных правовых реалиях крайне необходимо проводить всесторонний сравнительный правовой анализ развития института ответственности участников корпоративных отношений, что и обусловило выбор темы диссертационного исследования. Актуальность темы

подчеркнута автором во введении к работе, обозначены объект, предмет, структура, цель, задачи и теоретическая база диссертации.

В целом автореферат производит положительное впечатление. Большинство рассуждений автора обоснованы; с ключевыми выводами можно согласиться либо признать заслуживающими внимания и последующей детальной проработки. По результатам диссертационного исследования соискатель выносит на защиту ряд положений. Положения имеют логичную структуру, которая позволяет полностью раскрыть тему и последовательно изложить материал. Применение сравнительно-правового метода исследования позволило автору:

1) дать характеристику китайского и российского законодательства об ответственности участников корпоративных отношений в историко-правовой ретроспективе;

2) выявить правовую основу применения ответственности участников корпоративных отношений по законодательству России и Китая;

3) раскрыть сущность и особенность ответственности участников хозяйственного общества по законодательству России и Китая;

4) определить ответственность членов органов управления хозяйственного общества по законодательству России и Китая;

5) проанализировать общие черты и различия правового регулирования ответственности участников корпоративных отношений в России и Китае;

6) предложить пути преодоления пробелов и несовершенства законодательства России и Китая в области ответственности участников корпоративных отношений.

Оценка степени обоснованности и достоверности положений, выводов, рекомендаций, содержащихся в диссертации. В результате проведенного сравнительно-правового анализа корпоративного законодательства двух государств автором сформулированы выводы, констатирующие общие черты и различия правового регулирования ответственности за нарушение договора в России и Китае.

Научная новизна диссертационной работы выражается в том, что проведенная работа является первым комплексным сравнительно-правовым исследованием института ответственности участников корпоративных отношений по китайскому и российскому праву.

Диссертация содержит три главы. В первой главе состоит из трех параграфов, посвященных разработке основных положений о историческом развитии избранной темы, показана правовую основу применения в Китае и России; раскрытию особенности и виды ответственности в корпоративных отношениях, уточнению природы «корпоративная ответственность».

Во второй главе анализируется, систематизируется и обобщается принцип ограниченной ответственности, концепция «снятия корпоративной вуали» и нормы о злоупотреблении правами в корпоративных отношениях. Отмечаются особенности привлечения участников хозяйственного общества к ответственности, и ответственность основного общества по обязательствам дочернего общества. Для изучения природы статуса контролирующих лиц используются отдельные выводы, сделанные в других параграфах диссертации.

В третьей главе соискатель исследует вопросы ответственности лиц, осуществляющих управление хозяйственным обществом, показана специфика ответственности лиц, осуществляющих функции ревизора, и счетной комиссии общества, а также членов ревизионной, счетной и ликвидационной комиссий общества в Китае и России.

В процессе исследования Сунь Ци изучил значительный объем многоплановой эмпирической базы по исследуемой проблематике, которую составили нормативные правовые акты РФ и КНР, регулирующие коммерческую деятельность в России и Китае, материалы судебной практики судов РФ и КНР, национальных судов других стран и международных судов. По итогам проведенного исследования Сунь Ци представил ряд значимых научных положений.

Несомненным достоинством и практической ценностью диссертационного исследования Сунь Ци представляется собой разработано корпоративный механизм регулирования баланса интересов участников корпоративных отношений, механизм защиты законных интересов акционеров и других третьих лиц, механизм привлечения к ответственности за противоправное поведение, нарушающее императивные нормы корпоративного права. Всё перечисленное может быть использовано для совершенствования законодательства КНР и РФ. Выводы и предложения настоящего исследования могут помочь практикующим юристам,

специализирующимся в области корпоративного права, судьям, предпринимателям, а также законодателю в лице специальных комиссий, занимающихся разработкой законодательной базы КНР или РФ в сфере регулирования ответственности участников корпоративных отношений.

Теоретические положения диссертационного исследования основываются на анализе существующих подходов в трудах и научных изысканиях ведущих российских и китайских ученых в области гражданского, корпоративного и предпринимательского права и согласуются с основными идеями опубликованных по данной проблематике работ.

Следует отметить, что диссертация Сунь Ци на тему «Ответственность участников корпоративных отношений: сравнительный анализ по праву Китая и России», является самостоятельно выполненной, законченной научно-исследовательской работой, которая характеризуется внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты. Достоверность выносимых автором на защиту научных положений, выводов и предложений, сформулированных в диссертации, обоснована обширной эмпирической и теоретической базой исследования.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Сунь Ци на тему «Ответственность участников корпоративных отношений: сравнительный анализ по праву Китая и России» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата наук.

Научный руководитель

кандидат юридических наук, доцент

Молотников А.Е.